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VERGADERING VAN WOENSDAG 1 DECEMBER 2004 
 
Voorzitterschap van de heer Norbert De Batselier, voorzitter  
 
− De vergadering wordt geopend om 14.40 uur. 
 
 
ONDERZOEK VAN DE GELOOFSBRIEVEN EN EEDAFLEGGING 
 
De voorzitter: Bij brief van 24 november 2004 heeft de heer André Denys met ingang van 26 november 
2004 ontslag genomen als Vlaams volksvertegenwoordiger. 
 
De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is mevrouw Hilde Eeckhout. 
 
De geloofsbrieven van mevrouw Hilde Eeckhout werden al goedgekeurd in onze plenaire vergadering van 6 
juli 2004. Een aanvullend onderzoek door het Algemeen Secretariaat heeft uitgewezen dat sindsdien geen 
wijziging is opgetreden in de vervulling van de verkiesbaarheidsvoorwaarden van mevrouw Hilde Eeckhout. 
 
Ik stel dan ook voor niet opnieuw een commissie te benoemen voor het onderzoek van de geloofsbrieven. 
 
Is het Parlement het daarmee eens? (Instemming) 
 
Ik roep mevrouw Hilde Eeckhout uit tot Vlaams volksvertegenwoordiger en nodig haar uit de grondwettelijke 
eed af te leggen, die luidt als volgt: “Ik zweer de Grondwet na te leven.” 
 
− Mevrouw Hilde Eeckhout legt de grondwettelijke eed af.  
 
 
SAMENSTELLING VAN DE COMMISSIES 
 
Wijzigingen onder de vaste en plaatsvervangende leden 
 
De voorzitter: Voor de CD&V-fractie is in de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media mevrouw 
Vera Jans als vast lid vervangen door de heer Steven Vanackere en de heer Steven Vanackere als 
plaatsvervangend lid vervangen door mevrouw Vera Jans. 
 
 
ACTUELE VRAGEN  
 
Flitspalen op zwarte punten 
 
De voorzitter: Aan de orde is de actuele vraag van mevrouw Hoebeke tot mevrouw Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen, over de plaatsing van flitspalen op zwarte 
punten. 
 
Mevrouw Anne Marie Hoebeke: Bij een recent ongeval in Herselt, bleek dat de bevolking de juiste 
betekenis van de term zwarte punten niet kent. De Vlaamse Regering wil 800 zwarte punten beveiligen met 
flitspalen. Op bepaalde plaatsen, die de lokale bevolking als gevaarlijk ervaart, zijn er geen extra 
veiligheidsmaatregelen. Heeft de administratie overlegd met de lokale besturen, de parketten en de bevolking 
over de bepaling van de zwarte punten?  
 
Minister Kathleen Van Brempt: De zwarte punten worden afgebakend op basis van objectieve criteria, 
vooral de ongevalstatistieken van het NIS. Er wordt ook overlegd en samengewerkt met de lokale overheid, 
de lokale politie, de federale politie en de parketten.  
 
Ik zal nagaan of bijkomende inspanningen mogelijk zijn. Daarbij moeten we ervoor zorgen dat er steeds 



voldoende middelen zijn voor alle afgebakende punten. Misschien is het ook mogelijk om een extra module bij 
de convenants in te lassen zodat niet alleen de statistieken maar ook de lokale behoeften meer de basis 
kunnen vormen van het beleid. Ook het geval in Herselt zal ik nog verder onderzoeken. 
 
Mevrouw Anne Marie Hoebeke: Nabij sommige scholen wordt de maximumsnelheid teruggebracht van 
50 tot 30 kilometer per uur op de uren dat kinderen de school binnengaan of verlaten. De minister kan 
misschien eens nagaan of dat opgevolgd wordt. Ik zal de evolutie met argusogen volgen. 
 
De voorzitter: Het incident is gesloten. 
 
Verklaringen van kroonprins Filip tijdens de handelsmissie in China en bevoegdheid terzake van de regio’s 
 
De voorzitter: Aan de orde zijn de samengevoegde actuele vragen van de heer Dewinter en de heer 
Demesmaeker tot de heer Leterme, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Institutionele Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid, over de verklaringen van kroonprins 
Filip tijdens de handelsmissie in China en van de actuele vraag van mevrouw Ceysens tot mevrouw 
Moerman, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Ondernemen, 
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over de organisatie van handelsmissies en de bevoegdheid 
terzake van de regio’s. 
 
De heer Filip Dewinter: De uitspraken van prins Filip naar aanleiding van de handelsmissie naar China 
hebben heel Vlaanderen geschokt. De kroonprins waagt zich op zeer glad ijs door zich te keren tegen een 
politieke partij die bijna een miljoen Vlamingen vertegenwoordigt, maar ook door de inhoudelijke politieke 
uitspraken die hij heeft gedaan.  
 
Over de politieke verantwoordelijkheid zal donderdag in het federale parlement een hartig woordje worden 
gepraat. Wat ons vandaag raakt, is dat de kroonprins niet alleen een bepaalde politieke partij schoffeert, maar 
ook het Vlaamse autonomiestreven onderuit haalt. De woorden van de prins zijn immers een regelrechte 
aanval tegen de Vlaamse Regering en tegen het streven naar een splitsing van de sociale zekerheid, het 
verwerven van een eigen Vlaamse fiscaliteit en een Vlaamse gezondheidszorg. Deze aanval is veel 
fundamenteler dan de aanval tegen een politieke partij.  
 
Het Hof moet niet schieten op de boodschapper, het Vlaams Belang. Het moet misschien eens luisteren naar 
de boodschap van zovele honderdduizenden en zelfs miljoenen Vlamingen die problemen hebben met België 
wegens de aanhoudende miljardenstroom naar Wallonië en van het njet tegenover elke gerechtvaardigde 
Vlaamse verzuchting. Dat overstijgt ruimschoots het kiezerskorps van de partij die ik vertegenwoordig.  
 
Dat nagenoeg alle Franstalige partijen zich akkoord verklaren met de boodschap van de kroonprins is 
veelbetekenend. Ze zijn objectieve bondgenoten geworden. Ze verdedigen dezelfde belangen en dat zijn niet 
de belangen van Vlaanderen of van de Vlamingen.  
 
Ik reken erop dat de minister-president aan eenieder duidelijk zal maken dat het streven naar Vlaamse 
autonomie niet mag gefnuikt worden, ook niet door de kroonprins. (Applaus bij het VB) 
 
De heer Mark Demesmaeker: We hebben de verklaringen van de kroonprins aandachtig gelezen. Wie het 
schoentje past, trekke het aan. De prins zegt: “In ons land zijn er mensen en partijen, zoals het Vlaams 
Belang, die tegen België zijn, die ons land kapot willen maken. Ik kan u verzekeren dat ze dan met mij te 
maken zullen krijgen. “ 
 
Ik wil dit schoentje gerust aantrekken, want ik meen dat hij ook ons viseert, dat hij ook andere partijen viseert 
die regionalistisch of confederalistisch denken, misschien zelfs alle partijen die een regeerakkoord hebben 
gesloten waarin de bekommernis wordt vertolkt Vlaanderen meer autonomie te geven en om Vlaanderen op 
de wereldkaart te zetten.  
 
Vorige maandag werden wij bekritiseerd omdat we vraagtekens hadden durven plaatsen bij het pleidooi van 
de kroonprins om buitenlandse handel weer wat meer Belgisch te maken. Wij zouden onschuldige 



verklaringen van de kroonprins uitvergroot hebben. Nu krijgen we toch gelijk. Nu blijkt dat hij aan de journalist 
van Story heeft gevraagd zijn verklaringen te publiceren. Het is dus duidelijk dat de prins een bewust politiek 
statement heeft willen doen.  
 
Vlaamse politici zijn in de pers heel scherp tegenover de prins. Daar steken de reacties van de Franstaligen 
fel tegen af. Zij waren er als de kippen bij om de prins in bescherming te nemen en om hem te steunen.  
 
De kroonprins bedoelt eigenlijk dat de Vlaamse minister van Buitenlandse Aangelegenheden en van 
Buitenlandse Handel verkeerd bezig zijn. Ik vraag me af of hij weet wat er in het Vlaams regeerakkoord 
staat, namelijk dat het de bedoeling is de aanwezigheid van Vlaanderen in Europa en in de wereld te 
versterken. Eigenlijk valt de prins dus de hele Vlaamse Regering aan. 
 
Zal de minister-president reageren tegen deze verklaring? Zal hij deze problematiek ter sprake brengen op het 
Overlegcomité? Is dit de persoonlijke mening van prins Filip of gaat het om de mening van de hele koninklijke 
familie?  
 
De voorzitter: Mag ik vragen om af te ronden? (Rumoer bij het VB) 
 
De heer Mark Demesmaeker: Hoe is het te verklaren dat de kabinetsmedewerkers van prins Filip niet 
belet hebben dat deze verklaringen werden gepubliceerd? Ze hebben aan de journalist van Story gezegd dat 
de verklaringen woordelijk mochten worden gepubliceerd. De kabinetsmedewerker van de prins maakt deel 
uit van de hele koninklijke hofhouding. Wie gelooft er dan dat de koning en zijn kabinetschef niet op de hoogte 
waren van deze verklaringen, en waarom hebben ze de publicatie ervan dan niet tegengehouden?  
 
Is de minister-president bereid om in het Overlegcomité een structurele oplossing te bepleiten voor de steeds 
weerkerende problemen met de koninklijke familie? Ik doe een suggestie voor dat overleg. Grondwetsartikel 
88 bepaalt dat de Koning onschendbaar is en dat de ministers verantwoordelijk zijn voor de uitspraken. 
Volgens sommigen is dat niet van toepassing op de kroonprins. Dan moet men echter wel consequent zijn. 
Dan moet dit ook gelden voor artikel 89 dat zegt dat de civiele lijst wordt vastgelegd voor de duur van de 
regering. Dan verliezen de leden van de koninklijke familie hun onderhoudsgeld. Voor prins Filip gaat het om 
een bedrag van 800.000 euro per jaar. (Applaus bij het VB en bij N-VA) 
 
De voorzitter: De heer Demesmaeker heeft twaalf minuten de tijd gekregen om een vraag te stellen in 
plaats van de gebruikelijke tien minuten. Nochtans ging het om een eenvoudig probleem dat iedereen al 
kende. Ik neem aan dat het prachtig is deze woorden uit te spreken voor een televisiecamera.  
 
Ik heb geen moeite om me te profileren tegenover het Vlaams Belang. Ik vraag, ook vanwege het Vlaams 
Belang, respect voor de regels. 
 
Ik zal de fractie van de heer Demesmaeker vanaf nu goed in het oog houden om te voorkomen dat de 
afgesproken tijd niet wordt overschreden. Aan dergelijke spelletjes die erop gericht zijn om aan bepaalde 
mensen publiciteit te geven, doe ik niet mee.  
 
Mevrouw Patricia Ceysens: Men moet een onderscheid maken tussen de politieke verantwoordelijkheid 
over de uitspraken van prins Filip, waarover in het federale parlement uitvoerig zal worden gesproken, en de 
bekommernissen over de Vlaamse export. De buitenlandse handel werd geregionaliseerd en men moet erover 
waken dat die regionalisering goed wordt uitgevoerd. We geloven in de toegevoegde waarde van de 
kroonprins op buitenlandse economische missies. Zeker op verre markten is samenwerking tussen de 
gewesten aangewezen. Die samenwerking moet evenwel niet alleen gestalte krijgen in het confederale 
agentschap. We pleiten ervoor dat de export vanuit het Vlaamse Agentschap voor Internationaal 
Ondernemen wordt geleid. Het zou goed zijn dat de resolutie die het Vlaams Parlement op 8 januari heeft 
goedgekeurd, opnieuw wordt geformuleerd. Daarin wordt de suggestie gedaan dat de kroonprins ook 
meegaat op handelsmissies van het Vlaamse agentschap. De andere gewesten kunnen zich daar eventueel bij 
aansluiten. Dat zou blijk geven van een modern inzicht in de staatshervorming.  
 
Minister-president Yves Leterme: Ik sluit me aan bij de reactie van de federale eerste minister. Wat 



betreft de inhoud van de uitspraken is het een feit dat de bevoegdheden inzake buitenlandse handel sinds 2001 
overgedragen zijn en dat die ten volle moeten worden uitgevoerd. 
 
Verder is het Vlaamse regeerakkoord de enige leidraad. Ten slotte ben ik bereid om de resolutie te bekijken 
en terzake initiatieven te nemen samen met minister Moerman. (Applaus bij CD&V) 
 
De heer Filip Dewinter: Ik had meer strijdvaardigheid verwacht van de minister-president. De uitspraak 
van de prins was immers niet alleen tegen het Vlaams Belang gericht, maar ook tegen de minister-president. 
CD&V wil blijkbaar zijn kansen om in de federale regering in te breken niet hypothekeren. Zwakheid wordt 
evenwel nooit beloond. Er is gebrek aan daadkracht om duidelijk te laten blijken dat de dynamiek van de 
Vlaamse autonomie niet zal worden tegengehouden. 
 
Voor de minister-president moeten de Vlaamse belangen primeren, ook als die tegengesteld zijn aan de 
belangen van de monarchie. (Applaus bij het VB) 
 
De heer Mark Demesmaeker: Ik ben blij dat het Vlaamse regeerakkoord als leidraad wordt genomen. 
Het is hoog tijd dat Vlaanderen zelf zijn handelsmissies organiseert en dat we de prins thuislaten. Ik zie geen 
meerwaarde in een gemeenschappelijk missie. 
 
Mevrouw Patricia Ceysens: Ik kan me vinden in het antwoord van de minister-president. Ik ga ervan uit 
dat er spoedig een uitnodiging voor de kroonprins vertrekt om mee te gaan op een Vlaamse handelsmissie. 
 
Minister-president Yves Leterme: Ik begrijp dat de heer Dewinter de open doelkans niet wil missen. 
Men mag de standvastigheid echter niet afmeten aan het aantal decibels. (Applaus bij CD&V, VLD-Vivant, 
sp·a-spirit en N-VA) 
 
De heer Filip Dewinter: De Franstalige ministers scharen zich achter de verklaringen van de kroonprins. 
De minister-president neemt er zelfs geen afstand van. Dat is zeer betekenisvol. 
 
De voorzitter: Het incident is gesloten. 
 
Organisatie van structureel overleg tussen de Vlaamse Regering en de Brusselse Hoofdstede -
lijke Regering 
 
De voorzitter: Aan de orde is de actuele vraag van de heer Vanackere tot de heer Leterme, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij 
en Plattelandsbeleid, over de organisatie van structureel overleg tussen de Vlaamse Regering en de Brusselse 
Hoofdstedelijke Regering. 
 
De heer Steven Vanackere: De minister-president van de Franse Gemeenschap heeft het initiatief 
genomen om een overleg te creëren tussen de Franse Gemeenschapsregering en de Brusselse Hoofdstede-
lijke Regering. We kijken met belangstelling uit naar het initiatief van de Vlaamse Regering om een overleg 
tussen Brussel en de Vlaamse Gemeenschap op gang te brengen. Een dergelijk overleg zou op verschillende 
domeinen heel zinvol zijn. Op het vlak van bijvoorbeeld de werkloosheid, de geluidsnormen, mobiliteit 
enzovoort is interregionaal overleg essentieel en in het belang van beide gemeenschappen. 
 
Wordt het een meer dan louter protocollair overleg, dat voldoende zakelijk gedocumenteerd en uitgebouwd is, 
zodat het met een zekere regelmaat kan plaatsvinden? Kan de minister verzekeren dat ook de 
bicommunautaire sector in Brussel adequaat aan bod komt?  
 
Minister-president Yves Leterme: Op 18 oktober werd beslist om samen met de Brusselse 
Gewestregering een gemeenschappelijke ministerraad te houden. Dat zal ook met de Waalse regering 
gebeuren. De precieze datum ligt nog niet vast, maar valt in elk geval in januari of februari. Minister Anciaux 
kreeg de opdracht de agenda voor te bereiden. Ik heb er geen problemen mee dat parlementsleden suggesties 
doen.  
 



De voorzitter: Het incident is gesloten.  
 
Vaccinatieprogramma tegen agressieve pneumokokkeninfecties bij jonge kinderen 
 
De voorzitter: Aan de orde is de actuele vraag van de heer De Loor tot mevrouw Vervotte, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, over de nood aan een vaccinatieprogramma tegen 
agressieve pneumokokkeninfecties bij jonge kinderen. 
 
De heer Kurt De Loor: Het aantal kinderen van minder dan vijf jaar dat een pneumokokkeninfectie oploopt 
is dubbel zo hoog als men vroeger dacht. Een op tien sterft eraan. Bovendien blijken steeds meer bacteriën 
resistent tegen de antibiotica. Gelukkig bestaat er wel een vaccin, maar dat is erg duur. Een 
vaccinatieprogramma kost vier keer 68 euro.  
 
Is de minister bereid snel te starten met een dergelijk programma in Vlaanderen? Wordt er samengewerkt 
met de federale overheid met het oog op de terugbetaling? 
 
Minister Inge Vervotte: Vaccinatie speelt een belangrijke rol in adequate en efficiënte preventie. Het 
verminderen van het aantal infectieziekten is ook een van de Vlaamse gezondheidsdoelstellingen. De Hoge 
Gezondheidsraad heeft gevraagd om het vaccin tegen pneumokokken op te nemen in het 
vaccinatieprogramma voor zuigelingen. Dat valt onder het protocol met de federale overheid, waarin 
vastgelegd is dat die laatste twee derde betaalt en de gemeenschappen een derde. Ik ben van plan om op de 
volgende interministeriële  conferentie, die plaatsvindt op 6 december, aan federaal minister Demotte voor te 
stellen om het pneumokokkenvaccin in dat samenwerkingsakkoord op te nemen 
 
De voorzitter: Het incident is gesloten. 
 
Recente uitspraken van de minister betreffende inburgering en verscheidendheid 
 
De voorzitter: Aan de orde is de actuele vraag van mevrouw Dillen tot de heer Anciaux, Vlaams minister 
van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel, over de recente uitspraken van de minister betreffende inburgering en 
verscheidenheid. 
 
Mevrouw Marijke Dillen: ‘Rechts maakt de samenleving kapot’ was de titel boven een recent interview 
met minister Anciaux, waarin hij als minister van Cultuur zijn visie geeft op inburgering. Ik las met stijgende 
verbazing over de eisen die hij de Vlamingen wil opleggen. Het is niet voor het eerst dat hij hen met een 
schuldgevoel wil beladen, maar deze keer gaat hij wel erg ver: volgens de minister is het hoog tijd dat de 
Vlaming zich inburgert. 
 
Voor ons zijn buitenlanders welkom, maar als ze hier willen wonen, leven en werken is het aan hun om zich 
aan te passen aan onze normen en waarden. De minister heeft bovendien de pretentie dat hij de enige is die 
een mening daarover mag hebben. De kritiek van andere politici als Dewael en Bousakla wordt weggeveegd.  
 
Deelt de hele Vlaamse Regering dit standpunt? Is dit de richting waarin de aangekondigde aanvullende 
beleidsnota zal gaan? 
 
Minister Bert Anciaux: Vrije meningsuiting houdt in dat tegengestelde meningen aan bod mogen komen. Ik 
wilde tegengas geven terwijl een mening groeit die niet de mijne is. Enkele problemen moeten inderdaad 
krachtdadig aangepakt worden, maar dat is nog iets anders dan mensen tegen elkaar opzetten. Federaal 
minister Dewael is terecht bezig met veiligheid. De universele waarden en normen die zijn opgenomen in het 
regeerakkoord, staan niet ter discussie. Zij gelden niet voor één bepaalde groep, maar voor iedereen.  
 
Elk individu en elke groep hebben het recht hun culturele eigenheid te behouden. Respect opbrengen voor 
elkaars culturele eigenheid verrijkt onze samenleving. Wie het idee verspreidt dat culturele verscheidenheid 
onze samenleving in gevaar brengt, zal op mij botsen. 
 
Het spreekt voor zich dat Vlamingen zich niet hoeven aan te passen aan de anderen, maar openheid is een 



bewijs van grootheid. Wie zich openstelt voor andere culturen en godsdiensten, vergeet vooroordelen. 
Vooroordelen vergroten zet mensen tegen elkaar op. Ik ken één godsdienst behoorlijk goed en verdiep mij in 
enkele andere. Ik stel vast dat er meer raakvlakken zijn dan verschillen. Bruggen bouwen tussen de 
verschillende gemeenschappen is steeds mijn levensdroom geweest. 
 
Wat ik gezegd heb, staat eveneens in het regeerakkoord: diversiteit is een verrijking voor de samenleving. 
Verscheidenheid moet blijven bestaan als er overeenstemming is over een aantal universele waarden. We 
leven vandaag in een apartheidssysteem. Een monocultuur nastreven zal ons zelfvertrouwen niet ten goede 
komen. (Applaus bij sp·a-spirit) 
 
Mevrouw Marijke Dillen: Door mensen met een kritische visie over inburgering terecht te wijzen, legt 
minister Anciaux de vrije meningsuiting zelf aan banden. Is minister Anciaux voortaan bevoegd voor 
inburgering? Wat vindt de echte minister van inburgering van deze visie?  
 
Minister Anciaux zadelt de Vlamingen op met een schuldgevoel want zij moeten zich inburgeren en 
openstellen. Hij weigert zich tot de allochtonen te richten. (Applaus bij het VB) 
 
Minister Bert Anciaux: Respect moet van twee kanten komen. Mijn oproep is gericht aan alle 
bevolkingsgroepen.  
 
De voorzitter: Het incident is gesloten.  
 
Computerangst en de digitale kloof in Vlaanderen 
 
De voorzitter: Aan de orde is de actuele vraag van de heer Caron tot de heer Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme, over computerangst en de digitale kloof in 
Vlaanderen. 
 
De heer Bart Caron: Uit wetenschappelijk onderzoek blijkt dat de digitale kloof in Vlaanderen veel dieper is 
dan gedacht. Gezien de centrale rol van de computer op de werkvloer, is dat een belangrijke vaststelling. Wie 
omkan met de moderne media, kan zichzelf realiseren. Voor wie niet met de moderne media omkan, blijft 
veel informatie ontoegankelijk. De digitale kloof wordt bovendien dieper, naarmate men ouder is of lager 
opgeleid.  
 
De Vlaamse regering is zich bewust van dit probleem. In het regeerakkoord wordt een actieplan 
aangekondigd om de digitalisering van de samenleving te ondersteunen en om de digitale kloof te 
overbruggen.  
 
Hoever staat de regering met dit actieplan? Wordt het al voorbereid? Wanneer zal het af zijn? Is er in dat 
plan een rol weggelegd voor de computerwereld of de media? Welke maatregelen plant de regering tegen 
sociale achterstand als gevolg van de digitale kloof? 
 
Minister Geert Bourgeois: Het pc- en internetgebruik stagneert. De studie waarnaar wordt verwezen 
dateert al van 2001 en is dus niet echt een recente studie. Belangrijker dan de cijfers uit de studie, is de 
negatieve houding ten aanzien van het internet. 
 
Als minister van E-government zal ik een actieplan opstellen, maar ook als minister van Media. Dit plan moet 
voortbouwen op het actieplan Digitaal Vlaanderen. Elke minister is verantwoordelijk om deze brede beweging 
op gang te trekken. Elke bevoegdheid zal erbij betrokken worden.  
 
Op dit ogenblik wordt werk gemaakt van de digitale televisie. Op dit ogenblik zijn de kabel- en 
telefoonmaatschappijen hun netwerk aan het opwaarderen. Men is daar nog niet mee klaar. Daarnaast is er 
nog een economisch aspect. De distributeurs zullen verplicht worden analoog te blijven uitzenden zolang het 
overgrote deel van de bevolking alleen maar analoge televisiesignalen ontvangt. De omschakeling moet 
omzichtig, planmatig en gradueel gebeuren. Digitale radio staat voor de doorbraak. Digitale televisie nog niet. 
 



Hoezeer we ons ook inspannen, een deel van de bevolking zal nooit toegang krijgen tot digitale informatie. De 
overheid zal steeds toegankelijk moeten blijven op de traditionele manier. 
 
De heer Bart Caron: De televisie is onze grootste bron van informatie. Het is mijn droom om de televisie te 
gebruiken om de minder ontwikkelde medemens toegang te verlenen tot de digitale wereld. 
 
De voorzitter: Het incident is gesloten.  
 
Verstrenging van de norm voor fijn stof vanaf 1 januari 2005 
 
De voorzitter: Aan de orde is de actuele vraag van de heer Daems tot de heer Peeters, Vlaams minister 
van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur, over de verstrenging van de norm voor fijn stof vanaf 
1 januari 2005. 
 
De heer Rudi Daems: Uit het jaarlijks rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij blijkt dat de 
luchtkwaliteit in Vlaanderen verbetert. Nochtans blijven er twee grote knelpunten: de broeikasgassen en de 
fijne stofdeeltjes. Ook uit een aantal modelstudies over Europa blijkt dat Vlaanderen één van de gebieden is 
met de hoogste concentraties van fijne stof. Dat heeft een grote impact op de gezondheid. Allicht zal 
Vlaanderen de strengere Europese norm voor de uitstoot niet halen. 
 
Welke inspanningen zal de Vlaamse Regering doen om alsnog te voldoen aan de norm? Hoever staat het met 
de biomonitoring van verschillende leeftijdsgroepen, onder andere in de steden? Wanneer zullen de resultaten 
bekend gemaakt worden? 
 
Minister Kris Peeters: Europa heeft een duidelijke norm met grenswaarden voor de fijne stofdeeltjes. 
Twee jaar na een overschrijding moet volgens de Europese richtlijn een programma ingediend worden 
waaruit blijkt dat de nodige maatregelen genomen zijn. In 2002 werden er hotspots gedetecteerd en het 
probleem was nog groter in 2003. Dus nu moeten we aan Europa een programma overmaken. Daarnaast is 
er een probleem met onvolledige of te algemene metingen. De eerste resultaten van de biomonitoring worden 
kortelings bekendgemaakt.  
 
In bepaalde sectoren zijn de emissienormen al verstrengd en bepaalde firma’s hebben ook geïnvesteerd in 
installaties om de uitstoot van fijne stoffen te beperken. Het verkeer is een heel belangrijke vervuiler. Ook op 
dat vlak legt Europa strengere maatregelen op. Vlaanderen zal nog veel inspanningen moeten doen om de 
grenswaarden te halen. De administratie bereidt de nodige initiatieven voor.  
 
De voorzitter: Het incident is gesloten. 
 
Schelde -charter 
 
De voorzitter: Aan de orde is de actuele vraag van de heer De Meyer tot de heer Peeters, Vlaams minister 
van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur, over het Schelde-charter. 
 
De heer Jos De Meyer: Wat is de relatie tussen de langetermijnvisie op het Schelde-estuarium, ontwikkeld 
door ProSes en het Schelde-charter, dat vandaag ondertekend is door 25 gemeenten en provincies? Zal de 
Vlaamse Regering participeren aan het Schelde-charter? Zo ja, hoe en welke middelen zijn daarvoor 
beschikbaar? 
 
Minister Kris Peeters: Het charter past in de ontwikkelingsschets 2010 en bundelt alle betrokken 
gemeenten. Bij het uitwerken van die ontwikkelingsschets heeft ProSes, de opsteller ervan, hoorzittingen in de 
gemeenten georganiseerd. Daar is heel wat commotie ontstaan. Daarom hebben een aantal burgemeester 
beslist om meer samen te werken en te overleggen over de implementatie van de ontwikkelingsschets. 
ProSes speelde dus enkel de rol van katalysator. Ik heb het charter niet ondertekend, maar wel mijn steun 
betuigd en verwachtingen geuit over dialoog met en inbreng van het forum. De middelen van de 
gemeentelijke, provinciale en gewestelijke begrotingen blijven gehandhaafd. Ik zal nagaan of ik het initiatief 
kan steunen vooral op vlak van communicatie en algemene omkadering. Gisteren heb ik met mijn collega’s in 



Nederland belangrijke vooruitgang geboekt voor de uitdieping van de Schelde. Ik hoop dat de Vlaamse 
Regering op 17 december een beslissing kan nemen, zodat de komende maanden de implementatie, met 
respect voor alle mogelijke aspecten, kan voortgaan.  
 
De heer Jos De Meyer: Ik begrijp dat de minister het charter een warm hart toedraagt en dat er ook met 
de landbouw rekening gehouden zal worden bij de implementatie van de langetermijnvisie. 
 
De voorzitter: Het incident is gesloten. 
 
 
VERZOEKSCHRIFT  
 
Opleiding tot initiator ju jitsu  
 
Verslag 
 
De voorzitter: Aan de orde is het verslag namens de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media over 
het verzoekschrift over de opleiding tot initiator ju jitsu bij de Vlaamse Trainersschool. 
 
Mevrouw Gracienne Van Nieuwenborgh, verslaggever: Bij de besprekingen bleek dat de verzoeker ook 
een klacht ingediend had bij de Vlaamse ombudsdienst. De commissie acht het wenselijk om de uitslag van 
die procedure af te wachten. Het staat de verzoeker natuurlijk vrij om nadien een nieuw verzoekschrift in te 
dienen.  
 
De voorzitter: De heer Werner Marginet, verslaggever, verwijst naar het schriftelijke verslag. 
 
Is het Parlement het eens met de conclusies van de commissie? (Instemming) 
 
Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen. 
 
 
MET REDENEN OMKLEDE MOTIES 
 
Oprichting van een commissie voor buitenlandse handel 
 
Hoofdelijke stemmingen 
 
De voorzitter: Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de met redenen omklede motie van de heren 
Van Nieuwenhuysen en Sintobin tot besluit van de op 16 november 2004 door de heer Van Nieuwenhuysen 
in commissie gehouden interpellatie tot mevrouw Moerman, vice-minister-president van de Vlaamse 
Regering, Vlaams minister van Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over 
de geplande oprichting van een commissie voor de buitenlandse handel waarin de gewesten en de federale 
overheid vertegenwoordigd zijn. 
 
− De met redenen omklede motie wordt met 28 stemmen tegen 77 niet aangenomen. 
 
Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de met redenen omklede motie van de heer Van den Brande, 
mevrouw Demeulenaere en de heren Roegiers en Loones tot besluit van de op 16 november 2004 door de 
heer Van Nieuwenhuysen in commissie gehouden interpellatie tot mevrouw Moerman, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en 
Buitenlandse Handel, over de geplande oprichting van een commissie voor de buitenlandse handel waarin de 
gewesten en de federale overheid vertegenwoordigd zijn. 
 
De heer Luc Van den Brande: De motie van de meerderheid geeft duidelijk aan dat we het belang van de 
Vlamingen met grote realiteitszin moeten verdedigen, zowel in Vlaanderen als in het buitenland.  
 



Er is geen enkele reden om te denken dat een deelstaat zoals Vlaanderen op het internationale domein niet 
volwaardig zou kunnen optreden. Er zijn in het verleden geregeld belangrijke economische missies geweest 
naar het buitenland, onder meer naar China, waarbij de voertaal trouwens het Nederlands was. Bij die 
gelegenheden hebben we duidelijk aangegeven wat de opportuniteiten van Vlaanderen zijn. 
 
Alle ministers van de Vlaamse Regering moeten het regeerakkoord uitvoeren met de juiste ingesteldheid. De 
referentie is het Vlaams belang, en in het geval van de export, het Vlaams ondernemingsbelang.  
 
Mettertijd zal het agentschap dat nu nog naast de gewestelijke diensten bestaat, aan herziening toe zijn. Op 
termijn zal dit agentschap volgens mij meer problemen stellen dan dat het oplossingen zal bieden.  
 
Als de prins denkt dat regionale ontwikkeling een teken van verbrokkeling is, dan is hij niet bij de tijd. 
Regionale ontwikkeling is een moderne gedachte, een opportuniteit die kracht geeft.  
In een parlementaire democratie hoeft de volksvertegenwoordiging de prinsen niet te volgen. De prinsen 
moeten de volksvertegenwoordiging volgen. (Applaus bij het VB en N-VA) De prins is ook lid van de 
Belgische senaat. Ook in die hoedanigheid moet hij alle respect betonen voor de afspraken en voor de 
wettelijke bepalingen. Buitenlandse handel, exportbevordering en het internationaal optreden van Vlaanderen 
is een exclusieve Vlaamse bevoegdheid. Dat moet ook door federale senatoren worden gerespecteerd. 
(Applaus bij het VB, CD&V, VLD, sp·a-Spirit en N-VA) 
 
De heer Luk Van Nieuwenhuysen: Ik ben het volledig eens met de heer Van den Brande. Ik begrijp 
alleen niet waarom zijn fractie onze motie niet heeft goedgekeurd. Feit is dat zijn uitleg veel duidelijker is dan 
de motie die door de meerderheid werd ingediend en die we niettemin zullen steunen.  
 
De Vlaamse bevoegdheid voor buitenlandse handel is erg belangrijk voor de economie en de tewerkstelling in 
Vlaanderen. We moeten die ook ten volle benutten. We moeten proberen om zo weinig mogelijk te delegeren.  
 
Naar aanleiding van de begrotingsbesprekingen hebben we een amendement ingediend om de toelage voor 
het federale agentschap voor buitenlandse handel in te trekken. Ik heb onthouden dat CD&V dat 
amendement niet wou goedkeuren, maar dat de heer Van den Brande er wel van overtuigd is dat het 
agentschap overbodig is. Dat verheugt me. (Applaus bij het VB) 
 
− De met redenen omklede motie wordt met 108 stemmen bij 1 onthouding aangenomen.  
 
 
REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 
 
De voorzitter: Hiermede zijn wij aan het einde gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag. 
 
Wij komen opnieuw bijeen op woensdag 8 december 2004 om 14.30 uur. (Instemming) 
 
− De vergadering wordt gesloten om 16.12 uur. 
 
 
AANWEZIG 
 
Erik Arckens, Cathy Berx, Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Hubert Brouns, Agnes 
Bruyninckx, Karlos Callens, Bart Caron, Patricia Ceysens, Marc Cordeel, Hilde Crevits, Rudi Daems, 
Norbert De Batselier, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Stefaan De Clerck, Tom Dehaene, Kurt De Loor, 
Mark Demesmaeker, Marnic De Meulemeester, Stern Demeulenaere, Jos De Meyer, Herman De Reuse, 
Annick De Ridder, Else De Wachter, Bart De Wever, Filip Dewinter, Marijke Dillen, Vera Dua, Hilde 
Eeckhout, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Jean Geraerts, Eloi Glorieux, Dominique Guns, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick 
Janssens, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Herman Lauwers, Marcel Logist, Jan Loones, Chokri 
Mahassine, Werner Marginet, Bart Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, Trees Merckx-Van Goey, An 
Michiels, Monique Moens, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, 
Sabine Poleyn, Herman Reynders, Jan Roegiers, Elke Roex, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke 



Schauvliege, Etienne Schouppe, Stefaan Sintobin, Miet Smet, Jos Stassen, Felix Strackx, Erik Tack, Jef 
Tavernier, Anissa Temsamani, Steven Vanackere, Jul Van Aperen, Gilbert Van Baelen, Marc van den 
Abeelen, Dany Vandenbossche, Luc Van den Brande, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, 
Vera Van der Borght, Marleen Vanderpoorten, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, 
Freddy Van Gaever, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, 
Gracienne Van Nieuwenborgh, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, 
Eric Van Rompuy, Gerda Van Steenberge, Jan Verfaillie, Francis Vermeiren, Christian Verougstraete, Rob 
Verreycken, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Linda Vissers, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, John 
Vrancken, Paul Wille. 
 
 
AFWEZIG MET KENNISGEVING 
 
Caroline Gennez, Jacky Maes, Helga Stevens, Johan Sauwens: gezondheidsredenen; 
 
Ludwig Caluwé: buitenslands; 
 
Frans Wymeersch: familieverplichtingen. 
 
 
AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING 
 
Jean-Marie Dedecker, Bart Somers, Steve Stevaert. 
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